

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1950. augusztus 6. vasárnap. ARA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 182. SZÁM.

Augusztus 23 tiszteletére fokozzuk a cséplés ütemét

Augusztus első napjait írjuk a naptárba. A cséplési jegyzőkönyvekbe jegyzett adatok már azt bizonyítják, hogy előrehaladt a terménybegyűjtés: a dolgozó földművesek a Román Munkáspárt határozatát követve, döntő sikereket értek el. Az elmúlt évben augusztus elején még lábön állott a gabona nagyrésze.

Az előző évek tapasztalataiból okulva s első sorban a Szovjetunió fejlett agrotechnikájának módszereit követve, ebben az évben sokat fejlődött mezőgazdaságunk. A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatot hozott a vetések teljesítésére. A határozatban foglalt utmutatások a bőséges termés alapfeltételeit jelölték meg. Mindenki emlékszik az elmúlt év őszi nagy szárazságra. Ehhez hasonló szárazságot régebben, más években is tapasztaltunk. A múltban azonban nem jártak el helyesen a dolgozó földművesek, mert megvárták az őszi esőt, még akkor is, ha az később jött. Csak eső utáni lágy földben végezték el a munkálatokat, így sokszor később vetették el a magot. A késői vetés fejletlenül indult a télbe, mely sokszor súlyos károkat okozott a zsenge, alig kikelt gabonában.

Az élenjáró szovjet agrotechnika megtalálta azt a módszert, amely a szárazabb időjárás esetén is biztosítja a mag jó fejlődését. A módszer: kellő időben teljesített, szervezett munka.

A egyszerű tudományos tapasztalatokkal rendelkező szovjet agrotechnika munkamódszereit követtük az elmúlt őszi folyamán, amikor a Párt határozata a száraz időjárás ellenére is a vetések azonnali teljesítését tűzte feladatként a mezőgazdasági dolgozók elé. Megtörtént, hogy a keményre száradt talajban törték az ekék különösen ott, ahol még ma is fagerendelyes ekéket használnak. Az eke vasa göröngyöket forgatótt ki a földből, amelyeket kapával, fejszével kellett szétjelverniük a dolgozó földműveseknek. Sokan nem értették meg akkor a munkálatok teljesítésének fontosságát. Voltak olyanok is, akik kényelmeskedtek megvárták az esőt, azt, hogy megpuhuljon a föld. Most az 1950. évi terménybetakarítás során látszott meg az idejében és a későbbi teljesített munka közötti különbség. Azok, akik a párt határozat utmutatásait követve, a nehézségekkel megbirkózva teljesítették az őszi vetési munkálatokat, bőséges termést arattak. Így bőséges termést arattak a kollektív gazdaságok dolgozói. Az őszi esők már földben találták a magot s volt ideje a növénynek arra, hogy megerősödjék. A késlekedők vetése később kelt ki s részben fagykárt szenvedett.

Az elmúlt évben nem egy helyen — például a gyalui járás községekben is — megtörtént az, hogy egyes községek dolgozói azért nem teljesítették idejében az őszi vetéseket, mert elmaradtak a terménybegyűjtéssel és a csépléssel. Ezekben a községekben sokkal alacsonyabb átlagtermést arattak a dolgozók, mint ott, ahol a nyári begyűjtés munkálatok időbeni teljesítése lehetővé tette számukra a korai vetést. Ebben az évben korán ért be

a gabona. Korán ért be azért, mert az elmúlt ősszel korán vettünk, így hamar kifejlődött, hamar kasza alá érett. Ami még nem fordult elő országunkban, június végén megkezdtek már a cséplést. A tordamegyei Felvine községben még néhány nap és minden gabonát kicsépeltek a gépek. Elen járnak a ludasi járás dolgozói is. Kolozs megyében a gyalui járás dolgozói járnak elől jó példával. A kollektív gazdaságokban mindenütt befejezték már a szalmagabonák cséplését. A kendillőnei „Vörös Traktor” kollektív gazdaság dolgozói már július derekán kicsépeltek a termést s az állami gazdaságok közül a kajáni állami gazdaság szerűjén fejezték be elsőnek a munkát.

A cséplés befejezése lehetővé teszi a dolgozó földművesek számára, hogy alaposan felkészüljenek az őszi mezőgazdasági munkálatokra. Ezért arra kell törekedni, hogy mielőbb teljesítsük az 1950. évi terménybetakarítást. A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozata szeptember 20-át jelöli meg a cséplés befejezésének időpontjaként. Ennek megfelelően állították össze a cséplési terveket a helyi ideiglenes bizottságok. A tervet azonban határidő előtt lehet teljesíteni. A falusi dolgozók előtt álljanak példaképpen azok az üzemek, azok a munkások, akik az 1950. évi tervelőirányzatot teljesítve már a jövővi terv megvalósításán munkálkodnak. A szilvői járásban több bányász már 1951-re fejei a szemet. A vaskői bányákban Gruber Lajos csoportja 1951-re termel. Kapnikbányán pedig Pop Iuliu csoportja már a jövővi tervelőirányzatot teljesíti.

Ezeknek az élenjáróknak a példáját kell követniük a dolgozó földműveseknek a cséplés teljesítésében.

A munka teljesítésének érdekében ki kell küszöbölni a hiányosságokat. Kolozs megyében a kalotai, a bánffyhyunyadi, a borsai és az egeresi járásban fokozni kell a cséplés ütemét. A kalotai járásban a learatott gabonának eddig mindössze 2,5 százalékát csépelezték ki, a többi említett járásokban pedig alig haladták meg a 20 százalékos teljesítményt. A cséplés üteme az egész megye területén lanyhább, mint a szomszédos megyékben. Hátramaradást okoz a gépek elégtelen karbantartása is. Az apahidai járásban 3, a mócsi járásban 5, a sármási járásban 4, a gyalui, hidalmási és bánffyhyunyadi járásokban pedig egy-egy cséplőgép áll. A gépek átmenetileg üzemképtelenné váltak, mert előkészítésük során nem fordították kellő gondot megjavításukra. Most ki kell küszöbölni ezt a hibát. A kolozs megyei szerűk dolgozóinak arra kell törekedniük, hogy a cséplőgépek teljes teljesítőképességét kihasználva, megszakítás nélkül dolgozzanak. Csépelezzék ki mielőbb a gabonát, biztosítsák az ország dolgozó népének új, több kenyérét. A cséplőgépek dolgozói pedig küszöböljék a Párt utmutatásait s augusztus 23. tiszteletére szervezzenek munkaversenyeket. Lebegjen előttük az, hogy a munkálatok mielőbbi teljesítésével a békeszerető népek táborának erejét szilárdították.

Példás büntetést követelnek a bányászati dolgozók a titóista kémbanda tagjaira

Temesvár gyáraiban és üzemében csőtörtőskön számos gyűlést tartottak, amelyen a dolgozók erőteljesen követelték a bukaresti katonai törvényszék előtt álló titóista kém- és hazaáruló banda példás megbüntetését. Villánggyűléseket tartottak a dohánygyárban, a „Prima Banat” cipőgyárban, a Stefan Plavat üzemben, a „Gyapjüpar”-ban, a „Timis” vegyigyárban és más üzemekben.

A titóista kémbanda híre bejárta Temes megye községeit is. A falvakon az összes nemzetiségekhez tartozó dolgozó parasztlak megbeszélte a beestelen banditák mesterkedését és a hazaáruló kémek szigorú megbüntetését követelték.

Hasonló gyűléseket tartottak Krassó megye dolgozó parasztlak is, akik felháborodással értesültek a titóista banditák gaztetteiről és szigorú büntetés kérését a hazaáruló kémgyűntökre.

A dolgozók újabb munkavállalásai

AUGUSZTUS 23 TISZTELETÉRE

Az ország dolgozói hatalmas lelkesedéssel készülnek hazánk felszabadításának nagy ünnepére, augusztus 23. méltó megünneplésére. Naponta sorozatos kötelezettségvállalások hangzanak el arra, hogy e napra a lehető legnagyobb termelési sikereket mutassuk fel szocialista iparunk minden ágában.

TÖBB ACÉLT ÉS TÖBB ÖNTÖTTVASAT TERMELJÜNK RESICA

A resicai „Sovrommetal”-művek kohászai vállalták, hogy augusztus 23. tiszteletére a havi előirányzatot képest 8 százalékkal több öntöttvasat termeljenek. Vállalták továbbá, hogy 3 százalékkal növelik a termelékenységüket és ugyancsak 3 százalékkal csökkentik az öntöttvas önköltségi árát. Az acélöntők

is újabb vállalásokat jelentettek be: a havi előirányzatot felül 2,5 százalékkal több acélt termeljenek. Igyekeznek majd, hogy az acél minőségét lényegesen növeljék. A fémolvasztók pedig ígéretet tettek, hogy 3,3 százalékkal csökkentik a selejtet az előző hét hónap arányához viszonyítva. Az öntők vállalták, hogy 2 százalékkal csökkentik az öntöttvas és acél önköltségi árát. A fémhengerlők augusztus 23. tiszteletére elhatározták, hogy 6,6 százalékkal több hengereit acélt termeljenek, mint amennyi a havi előirányzat.

A kohászok és acélöntők vállalatáiban felbuzdulva, az üzem többi osztályainak munkásai és technikusai is bekapcsolódtak az augusztus 23. tiszteletére lendületesebbé vált szocialista versenybe. Így a mozdonyosztály

dolgozói vállalták augusztus havi tervük 10 százalékos teljesítését és az önköltség 2 százalékos csökkentését. Takarékos anyaggazdálkodással pedig mintegy 300 ezer lejt akarnak megtakarítani. Ugyanakkor a kovácsműhely vállalta, hogy 5 százalékkal tulszárnyalja az előirányzatot.

A BÉKEHARC-BIZOTTSÁGOK KONGRESSZUSA TISZTELETÉRE

A petrillai bányászok augusztus 1-én jelentős normatulszárnyalást értek el a RNK békeharcbizottságok kongresszusának tiszteletére. Kiss Károly 155, Kozma Rudolf 127, Boros István 108, Hárli József 87, Bökö Lajos 85, Popa Ioan 83 és Niculeszki Rudolf 81 százalékkal haladta túl a normát.

Befejezéshez közelednek Kolozs megyében a betakarítási munkálatok

KOLOZSVÁR. — Befejezéshez közelednek a betakarítási munkálatok Kolozs megyében. A dolgozó földművesek nagy lendülettel végzik az aratást és a cséplést és eredményes erőfeszítéseket tesznek a cséplés mielőbbi befejezésére. Ezt bizonyítják a munkájukban elért eredmények. Az apahidai járásban az aratást 100 százalékkal, a tarlóhántást 65,4 százalékkal, a cséplést 46 százalékkal teljesítették. A mócsi járásban nemcsak az aratást, hanem a tarlóhántást is befejezték, a cséplést pedig 56,2 százalékkal teljesítették.

Vannak azonban olyan járasok is, amelyek a begyűjtési munkálatokban hátul kullognak. A kalotai járásban, ahol a hegyvidéki hűvös időjárás miatt később kezdtek meg az aratást, elmaradtak a munkálatokkal. Ebben a járásban azonban a

tarlóhántás és a cséplés teljesítésében is hátul kullognak. A bánffyhyunyadi járásban az aratás ütemét kell gyorsítani. A tarlóhántás teljesítésében előretörték a járás dolgozói.

A kolozs megyei dolgozó földművesek hiven tesznek eleget a

Román Munkáspárt és a minisztertanács határozatában lefektetett kötelezettségeknek. Tudják, hogy a termés idejében és szerves veszteség nélkül történő betakarításában, Népköztársaságunk dolgozói életszínvonalának emelését mozdítják elő.

32 mázsás hektáronkénti átlagtermés a szucsági állami gazdaságban

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári állami gazdaság munkásai, technikusai és mérnökei az élenjáró szovjet agrotechnika munkamódszereit alkalmazva, bőséges termést arattak. A szucsági gazdaságcsoporthoz szovjet munkamódszer, keresztvetés alkalmazásával 32 mázsás átlagtermést értek el hektáronként. Befejezték a cséplést az apahidai gazdaságcsoporthoz is. A cséplés eredményei mutatták, hogy ebben a gazdaságcsoporthoz 2500 kilós hektáronkénti átlagtermést arattak.

A kolozsvári állami gazdaság gazdaságcsoporthoz az aratást mindenütt befejezték. Rövidesen teljesítik a cséplést is, ugyanakkor nagy lendülettel végzik a tarlóhántási munkálatokat.

ORSZÁGUNK minden tájáról

A BIHAR-PÜSPÖKI TRAKTORÁLLOMÁS NŐI BRIGÁDJÁ 110 SZAZÁLEKKAL TELJESÍTETTE TUL A NORMÁT

A biharpüspöki gép- és traktorállomás dolgozói egyszerű eredményeket valósítottak meg a tarlóhántási munkálatok során. Az eredmények annak tulajdoníthatók, hogy állandóan szakkönyveket olvastak, tanulmányozták a szovjet gép- és traktorállomások munkamódszereit s szocialis munkaversenyeket szerveztek a terv teljesítéséért.

Az elmúlt héten a hat traktorbrigád közül ismét a női brigád került az élre, amelyet Círják József vezet. Ez a brigád 110 százalékkal tulszárnyalta a normáját és így biztosítja, hogy a gépállomás idejében teljesítse a tervet.

A MEDGYESI „REKORD” CIPŐ-ÜZEM IMSZ TAGJAI 1951-RE TERMELJÜNK

A stockholmi békefelhívás aláírásakor a „Rekord” cipő-

üzem IMSZ tagjai vállalták, hogy aláírásukat a termelés fokozásával szilárdítják meg. A munkavállalásokat most gyakorlatilag valósítják meg. Napról-napra jelentősen növelik a munka termelékenységét. A legszebb eredményt a présosztályon dolgozó Koros György, Pepeclean Ioan és Szalantai Rozália érte el, akik július 20 óta 1951-re termelnek.

JÓ MUNKÁT VÉGEZNEK A BOTOSANI-MEGYEI TRAKTORISTÁK

A botosanmegyei gép- és traktorállomás dolgozói komoly felvilágosító munkát végeznek a társulások megszervezéséért. Az elmúlt hónapban 4885 dolgozó földművest győztek meg a gépekkel végzett munka előnyéről, akik szerződést kötöttek a tarlóföldök felzárására.

MÁSFELMILLIÓS MEGTAKARÍTÁS A RÉGI ALKATRÉSZEK ÚJRAHASZNÁLÁSA ALTAL

A ploesti CFR vagonjavító műhelyek munkásai egyre na-

gyobb sikereket érnek el az egyszerű gazdálkodás meghonosítása terén. Ugyanakkor az egyszerű munka folytán jelentős összegeket takarítanak meg. A műhely munkásai csak a régi alkatrészek újrafelhasználása által már több mint másfélmillió lej értéket takarítottak meg.

KVÓTAN FELÜL SZOLGÁLTATNAK BE AZ UDVARUELYMEGYEI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK

Dombj Ferenc lokodi dolgozó földművesnek 40 ár földön 1472 kiló buza termelt. Amikor befejezte a cséplést, a rendszeres önként felajánlott a városi dolgozók részére 30 kilogrammot.

Büzödújfaluban Rozenc Lajos köziparaszt búzából 167 rozból 23 kilót szolgáltatott be a kvótán felül.

Az USA a koreai konfliktus kiélezésére és elmélyítésére törekszik a Biztonsági Tanácsban

NEW-YORK. — (Agerpres.) Augusztus 2-án a Biztonsági Tanács, Malik, a Szovjetunió képviselőjének elnöklésével összeült, hogy folytassa a napirend elfogadásával kapcsolatos vitát. A tanács elé két javaslatot terjesztettek: az egyik a szovjet küldöttség javaslata, amely szerint a napirend első pontjaként szerepel a Kínai Népköztársaságnak, mint Kína törvényes képviselőjének elismerése, a második pont pedig a koreai kérdés rendezése. A második javaslat, amelyet az Egyesült Államok küldöttsége terjesztett elő, azt kéri a Tanácstól, hogy ne foglalkozzék az említett két kérdéssel, hanem tüzze napirendre az amerikai határozati javaslatot, amely tudvalevően Észak-Korea ellen irányul.

Malik az ülés megnyitása után kérdést intézett a tanács tagjaihoz: azt kívánják-e, hogy mind a három előterjesztést tárgyalják, vagyis mind a három előterjesztést tüzzék napirendre, vagy pedig a Tanács tagjai mindhárom kérdést külön kívánják tárgyalni? Malik hozzáfűzte, hogy a szovjet kül-

dötség a három kérdés külön-külön való tárgyalása mellett foglal állást.

Jebb angol küldött hosszabb beszédében támogatta Austin amerikai képviselő előterjesztését. Azt állította, hogy Kínának az ENSZ-ben való képviselőre vonatkozó kérdés nem függ össze a koreai kérdéssel és ezért az Egyesült Államok előterjesztését kell előbb tárgyalni.

Malik kijelentette, hogy Jebb nem válaszolt a feltett kérdésre. Ecuador, Kuba és Franciaország képviselője felszólalásukban az amerikai javaslat mellett szóltak. Szunden, Norvégia képviselője közölte, hogy a norvég kormány amellett van, hogy a kínai népi kormány képviselője vegyen részt a Biztonsági Tanács ülésén, mielőtt ez „szervezett módon” megvalósítható. A napirendre vonatkozóan az amerikai kiküldött előterjesztését támogatta.

Austin beszédében azt javasolta, hogy a szovjet kiküldött által előterjesztett napirendi javaslatot „módosítsák” olyan ér-

teimben, hogy az amerikai határozati javaslat a napirend első pontjaként szerepeljen.

Malik válaszában megjegyezte, hogy az ideiglenes napirend „módosítása” a Biztonsági Tanács szabályzatának és szokásjogának a megsértése lenne és kijelentette, hogy Austin igyekszik visszaélni a tanács elnökének biztosított jogokkal. Rámutatott arra, hogy a tanács szabályzatának és szokásjogának tiszteletben tartásával a tagok szavazzák meg a napirendi pontokat, az előterjesztés sorrendjében, vagyis a Szovjetunió két javaslatát, utána pedig az Egyesült Államok két előterjesztését. Az amerikai előterjesztésről szólva, Malik hangsúlyozta, hogy az a koreai konfliktus „lokálizálásáról” beszél ugyan, de „lokálizálás” alatt a konfliktus kiélezését és elmélyítését érti. A Szovjetunió — mondotta Malik — a béke védelméhez kíván hozzájárulni, és célja a koreai ügy békés rendezése.

Malik beszéde után az ülés végetért.

Az amerikaiak barbár légi és tengeri támadása békés koreai városok és falvak ellen

PHONGJANG. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága augusztus 2-án este a következő közleményt adta ki:

A néphadsereg egységei a front valamennyi szakaszán folytatják előnyomulásukat.

Amerikai légi és tengeri erők a 38-as délkörtől északra és délre vadul bombázták egyes koreai városokat és falvakat, békés lakosokat, köztük nőket és gyermekeket gyilkoltak meg.

Augusztus 1-én egy amerikai romboló Pyankendo szigetét ágyuzta. A sziget Korea nyugati partvidéke mentén húzódik. A sziget északi részére körülbelül 300 lövést adtak le, lakóházak pusztultak el, a lakosság körében halottak és sebesültek vannak. A néphadsereg partvédelmi ütegei tüzet nyitottak az amerikai rombolóra, amely súlyosan megsérült és füstfelhő védelme alatt visszavonult.

Augusztus 1-én mintegy 50 amerikai bombázó, javarészből B-29 jelzésű, vad támadást

intézett Hynnam városa és környéke ellen. A támadás nyomán kórházak, iskolák, kultur-

Fiaink Li-Szin Man rothadt rendszeréért halnak meg Koreában — mondja egy amerikai szakszervezeti vezető

Stanley Earl a CIO, amerikai szakszervezeti szövetség volt oregoni titkára, aki tíz hónapon át a Marshall-terv munkügyi tanácsadói tisztét látta el Dél-Koreában, Amerikába visszatérve, rádiónyilatkozatában a következőket jelentette ki:

Tudja meg az amerikai nép: fiai azért halnak meg Koreában, hogy támogassák a romlott, rothadt Li-Szin-Man-kormányzatot, amelyet a „egvadabb képzelőtehetség sem téveszthet össze a demokráciával és amely nem egyéb, mint — korlátlan, féktelen, brutális rendőrállam.

Earl hangsúlyozta, hogy ő maga kommunistaellenes és személyes tapasztalatai alapján behatóan ismeri a dél-koreai viszonyokat. A tisztesség és az igazság azt parancsolja — mondotta — hogy felvilágosítsák az amerikai népet a valóságos helyzetről. A dél-koreai „köztársaságban” a megvesztegetés, sikkasztás, hűtlen kezelés és hivatalos zsarolás mindennapos jelenség volt, amely ezt az államot tetőtől-talpig áthatotta. A népet a szenvedések végső-kig elkészerítették.

A tömegek éheztek, mialatt a legfelső rétegek az ország zsirján hiznak. Dél-Korea kormányzása nem volt egyéb, mint az ország rendszeres kifosztása. Mialatt sok koreai éhenhalt, az alatt mi, amerikaiak féltünk szép lakásaink, gépkocsijaink voltak és az időnként ellátogató amerikai törvényhozók fényes ünneppéggel fogadták. A koreai kőgyerekeknek viszont maroknyi rizset is alig adhattak szüleik.

Earl ezután súlyosan vádolta Mueciot, az Egyesült Államok dél-koreai nagykövét, hogy eltitkolta a való tényeket az amerikai nép előtt és így folytatta: ismertem több dél-koreai fiút, akik csak azért jelentkeztek a hadseregbe, hogy puskát kapjanak és minél több rendőrt agyonlőhessenek, akik őket oly vadállatias kegyetlenséggel kínozták. Amidőn Söulba, a repülőtérre mentünk, hogy hazarepüljünk légitámadás ért bennünket. Érdekes volt megfigyelni a dél-koreai lakosságot amint felnézett az ég felé, azután mosolyogva ránk pillantott, mintegy azt jelezve, hogy a körülöttünk lecsapó gépfegyverrobbanás nem nekik volt szánva és bizonyára igazuk is volt ebben — fejezte be nyilatkozatát Earl.

A belga munkásság harcol Lipót kiűzéséért

HÁGA. — (Agerpres.) A De Volkskrant című lapnak, a belgiumi Liegeből származó tudósítása szerint az ottani munkások utcai barrikádokat emeltek és onnan harcolnak a rendőrség és a hadsereg ellen. A munkások több re-dőrőrállást lefegyvereztek.

Jelentés szerint augusztus 1-én Charleroi városából több mint 25.000 munkás indult Brüsszel felé. A munkások utjukban lefegyverzik és elpusztítják a rendőrállomásokat.

HÁGA. — (Agerpres.) A Le Drapeau Rouge című lap írja, hogy a Nyugat-Németországból hozott belga katonák megtámadták a tüzelést — liegei munkások ellen és fogycsökkent a Maas-folyóba dobták.

A De Vuarheid lap azt írja, hogy a munkások Brüsszelben lefolyt tüntetések során „Le a

fasisztákkal! Akasztófára Lipóttal!” jelszavakat kiáltottak.

AZ ÁRULÓ JOBBOLDALI SZOCIÁLDEMOKRATÁK MESTERKEDÉSE

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) Amerikai hírügynökségek jelentése szerint Lipót király, akit az amerikai imperialisták parancsára a belga klerikális reakció nemrég hozott vissza az országba kénytelen volt lemondani. Az áruló jobboldali szociáldemokraták, akiknek élén Spaak háborús uszító áll, megkísérelték, hogy a Lipót elűzése irányuló népi mozgalmat aláaknázzák. Áruló magatartásukkal kompromisszum jött létre a szociálisták, liberálisok és keresztény szociálisták között. A kompromisszum értelmében Lipót fia, Baudouin herceg javára lemond, a herceg nagyko-

ruságának elérése után, a jövő évben veszi át a királyi előjogokat.

A törvényjavaslatot, amelynek értelmében a királyi hatalmat Lipót fiára ruházzák át, pénteken nyújtották be a kamarának. A trónörökös jogai, jórészt a király jogaival lennének egyenlők. Parlamenti vita a pártok között azon folyik; el kell-e hagyni Lipótnak az országot? Noha a jobboldali szociálisták bejelentették, hogy Lipót rövidesen külföldre utazik, Lipót erre semmiféle hajlandóságot nem mutat. Baloldali körökben hangsúlyozzák, hogy Lipót a királyi palotában akar maradni és fiának „spanyolfalhoz” hasonló szerepet szán, amely mögött ugyanugy akarja folytatni politikai tevékenységét, mint egyébként tenné.

FALUSI LEVELEZŐINK FIGYELMÉBE:

Több osztályharcos és elvszerűen bíró cikket várunk

NAPONTA érkeznek levelek szerkesztőségünkbe. A dolgozók számtalan írása ad hirt a munka frontjáról.

Meg kell állnunk itt egy pillanatra. Képzelnék el azt a dolgozó földművest, aki a múltban talán írni sem tudott! s ha tudott is, vajmi keveset! — most pedig munkából hazamelve nekiül s a lámpa világánál beszámol a lapnak arról, hogy falujában is figyelemreméltó események zajlanak, hogy ott is folyik a boldogabb élet épitése! Egy ilyen levél önmagában is bebeszédese jelzi azt a gyökeres átalakulást, ami az utóbbi évek folyamán a Párt irányító gondoskodása folytán végbement, úgy a gyakorlati életben, mint a dolgozó tudatában.

Egy-két évvel ezelőtt még ritkaságszámba ment egy-egy falusi levél. Ma már tömegével jönnek falvainkból a tudósítások. Rendszerezzük, kortótkoljuk őket, válogatni tudunk köztükből. Ma már ott tartunk, hogy új követelményeket támaszthatunk levelezőinkkel szemben.

FALUSI levelezőink javarésze, — de különösen az állandó, aktív levelezők, — tisztában vannak azzal, milyen jelentőségű feladatot töltenek be. Levelezői értekezletek során, a sajtóval való közvetlen és közvetett kapcsolatok folyamán, vagy akár olvasmányaikból is megtanulhatták, hogy milyen felelősséggel jár a közvélemény helyi parancsnokának sokoldalú feladata. És hogy ezt meg is tanulták, arról számos levelezőnk sikeres munkája tanuskodik. Káslér Imre, Mili István, András István, Schömeauer József, Pataki János, Orosz Lajosné, Mészai György, Krasznai György, Veres Mihály, Pataki József és más levelezőnk rendszeres tudósításai hatékonyan hozzájárulnak a szocializmus építéséért folyó harchoz.

Levelezőink javarésze az azonban egy lépéssel tovább kell haladnia. Levelezőink nagy része beszámol falujának eredményeiről, a soronlevő munkák teljesítéséről. Tudósítanak például arról, hogy javában folyik a cseplés és a beszolgáltatás, hogy a dolgozó földművesek megszervezték a sztrájkot, hogy kik járnak az élen a munkában, stb. E kérdéseket meg is kell írni, hiszen az ilyen levelek élénken tükrözik azt a tényit, hogy ebben az évben országsszerte minden eddiginél szervezettebb formát öltött a gabonabegyűjtés, sikeresebb a több kenyérért, a békéért folyó harc.

E LEVELEKNEK azonban vannak még fogyatékosai. Ugyanis a gabonabegyűjtés megszervezése, egy kultúrterhon felépítése vagy általában minden olyan eredmény, amely egy lépéssel közelebb visz a szocializmus megvalósításához, nem olyan simán, nem olyan egyszerűen jön létre, mint ahogy levelezőink írásainak többsége mutatja. A fejlődés minden kis mozzanata kemény harc gyümölcse, még akkor is, ha első pillanatra, felületese szemléléssel ez nem válik szembeütővé. Megalkuvás nélküli harc folyik elsősorban a falu kizsákmányolói, a kulákok ellen. A dolgozó földművesek felismerkedésének, jobb és boldogabb életének eme esküdt ellen-ségei minden egyes községben egyre kétségbeesettebb aknamunkát folytatnak népi demokratikus rendszereink ellen. Néha nyíltan is fellépnek, többnyire azonban orozva, árnyékba húzódnak támadnak, megettévástott dolozó földműveseket küldenek maguk előtt. Szóval és tettel, hazugsággal, rágal-makkal és szabotálással igyekeznek akadályokat gördíteni a pusztulásukat jelentő szocializmus útjába. Az osztályellenesség

forordalatairól aránylag igen keveset írunk levelezőink. Elsősorban ezt hiányoljuk.

Adjunk itt egy példát arra, hogy ezen a téren milyen levélre gondolunk:

A napokban küldött András István vistai levelezőnk tudósítást arról, hogy községében jól megszervezték a cseplést s a behordás sorrendjét. Levelében rámutatott arra, hogy Bartha János, kulákbefolyás alatt álló dolgozó földműves, aki mindig hátul kullogott a munkában, most is fel akarta borítani a szervezettiséget. Ugyanakkor levelezőnk beszámol arról is, hogy Szallós János puskás kulák úgy akarta szabotálni a munka menetét, hogy vadonatúj kocsiját szétszedte és elrejtette a szalmában. A falu dolgozóiban azonban telepezték a kulákat.

András István levelezőnk tudósításával jó szolgálatot tett a dolgozók ügyének. Ilyen és ehhez hasonló osztályharcos leveleket várunk többi levelezőinktől is.

DE van az építésnek egy másik vonatkozása is, amivel szintén elég ritkán foglalkoznak levelezőink. Hogy ma jobban dolgozhatunk, mint tegnap, és holnap még több sikert mutathassunk fel, mint ma, ahhoz az is szükséges, hogy kiküszöböljük az építéssel járó hibákat, tévedéseket. Ilyen hibák és tévedések mindenütt előfordulnak. Gyakran nem is rosszszándékból fakadnak, hanem tudatlanságból, vagy a múlt rendszer maradványaként még meglévő csökevények gátló hatása alá állanak elő. Ezek kiküszöbölésének elősegítése ugyancsak feladata levelezőinknek. Említsünk meg ebben a vonatkozásban is egy példát:

Rancsó Dezső alsódetrehami levelezőnk a mezőgazdasági munkák menetéről számol be. Megírja, hogy a falu dolgozó keményen küzdenek a cseplés és beszolgáltatás időbeni teljesítéséért. Ugyanakkor levelezőnk rámutat egy szervezési hibára is: a falu egyetlen kovácsát beosztották a gép mellé s ennek következtében a dolgozó földműveseknek a szomszédos községbe kell szállítaniuk ekéiket a tarlóhántáshoz szükséges élezés elvégzésére.

Rancsó Dezső levelezőnk egy hiba kiküszöböléséhez járul hozzá levelével, s ezzel fokozott mértékben segíti elő a fejlődést. Sok ilyen tudósítást várunk többi levelezőinktől is.

AZ elmondottakból kívülről, hogy általában véve kétféle levélre van fokozott szükség: olyanra, amelyik leleplezi az osztályellenességet, a kulákság rejtett aknamunkáját, hozzájárulva ezzel a fejlődést gátló legfőbb akadály felrúgásához; másrészt olyan levelek kellene, amelyek a Párt vezetésében való törhetetlen hittel és a fejlődésbe vetett bizalommal megmutatják kiváló eredményeinket, ugyanakkor azonban az elvszerű és építő bírálat hangján rámutatnak a hibákra, tévedésekre, fonákosságokra, fokozottan segítve ezzel az építést és a békeharc nagy művét.

VILAGOS, hogy mindezt csak úgy teljesíthetik levelezőink, ha benne ének falujuk életének minden mozzanatában, ha a maga teljességében látják az élezző osztályharc viszonyait közzött folyó építés sokféle vonatkozását. Egyszóval, ha állandó kapcsolatban állnak a helyi pártvezetőkkel, tömegszervezetekkel és ideiglenes bizottságokkal. Így nyújthatnak az eddigieknél is nagyobb támogatást nemcsak lapunknak, hanem annak a nagy és magasra emelkedő ügynek, amelyet a sajtó is szolgál: a szocializmus építésének és a Szovjetunió vezetői béke-tábor egyre szilárdabbá és legyőzhetetlenebbé kovácsolását.

Folyik a vádlottak kihallgatása a titofasizták szolgálatában álló kémek és hazaárulók tárgyalásán

BUKAREST. — A Tito fasizta klikkjének szolgálatában álló kém- és hazaáruló csoport

bünpere tárgyalásának második napján megkezdtek a vádlottak kihallgatását.

16-án Jovanovics holttestét a jugoszláv-román határ mentén találták meg.

A TITÓISTÁK KEMTEVÉKENYSÉGE A KÓOLAJIPARBAN

Baszler Gyuro vádlott elmondta, hogy miképpen szervezték be a titóista kémiszolgálatot. Baszler beszervezőjének, Zsupánszki Vasának, a jugoszláv nagykövetség konzulátusi tisztviselőjének hat ízben adott anyagot. Mivel Baszler abban az időben a Vacuum-Oil Company vezérigazgatója volt, a belföldi kőolajtermeléssel kapcsolatosan szolgáltatott adatokat a titóista kémiszolgálatnak.

Zsupánszki Jugoszláviába való távozása után Jovanovics Dusanal került kapcsolatba Baszlerrel. Már az első alkalommal jelentést adott át Jovanovicsnak a kőolajipari vállalatok helyzetéről.

A kőolajipari vállalatok államosítása után Baszler a „Muntenia” kőolajipari központ szolgálati főnöke lett. Ebben a minőségében Bogdanovics Dobrivoj konzulnak adott adatokat a brassói parafinkivonó berendezéséről a kőolajipar államosítás utáni szervezéséről és az 1948-ik évi nyersolajtermeléséről.

DIPLOMACIAI FUTAROK HOZTÁK AZ ORSZÁGBA A TITÓISTA PROPAGANDAANYAGOT

Lacies Bosko vádlott arra a kérdésre, hogy a titóista propagandaanyag hogyan jött az országba, elmondta, hogy diplomáciai futarak hozták, vagy úgynevezett diplomáciai zsákokban került a nagykövetségre. A szubverzív anyagot Balázsics, a konzulátus vezetője, majd ennek távozása után Bogdanovics vette át és szervezte meg a nagykövetség tisztviselőiből álló terjesztő csoportokat. A vádlott elmondta, hogy a nagykövét és az első titkár kivételével, a nagykövetség valamennyi alkalmazottja foglalkozott propagandaanyag terjesztésével. Azt is elmondta a vádlott hogy a bukaresti nagykövetségre küldött propagandaanyagot nemcsak Romániában terjesztették, hanem küldtek belőle Lengyelországba és Magyarországra is.

FEGYVERRAKTAR A NAGYKÖVETSÉG PINCEJÉBEN

Medies Nikola vádlott kihallgatása következett.

Elnök: Mikor szerzett tudomást arról, hogy a jugoszláv nagykövetségen fegyverraktár van?

Vádlott: 1947 végén, vagy 1948 elején személyesen láttam a nagykövetség pincéjében lőszer- és fegyverraktart.

Elnök: Miből állott ez a fegyverraktár?

Vádlott: Amikor tudomást szereztem a lerakatról a pince egyik sarkában körülbelül 70-100 darab karabély, Manlicher és Mauser fegyver volt. Ugyanott láttam még 4-5 ládát gránáttal, 5-6 ládát municióval, míg 6-7 más ládában körülbelül 300 fegyver volt azonkívül egy önműködő pisztoly.

Elnök: Mi történt 1949-ben a fegyverekkel és lőszerrel?

Vádlott: A fegyvereket és a lőszer Rafai Drágo és Balázsics Voja utasítására a nagykövetség két gépkocsijával az északi pályaudvarra szállították.

Elnök: Milyen UDB-tisztek teljesítették szolgálatot a jugoszláv nagykövetségen?

Vádlott: Zec Ranko őrnagy, Balázsics Voja kapitány, Rafai Drágo tisz, Bogdanovics Dobrivoj hadnagy és én, ugyancsak hadnagy.

Az elnök kérdésére a vádlott beismerte, hogy az UDB tisztek

tevékenység Romániában, a vádlott elmondta, hogy a titóista állambiztonsági hivatal ügynököket küldött az országba. Ezek az ügynökök különféle ürügyekkel jöttek, hol katonai, hol kereskedelmi küldetésben voltak. Az ügynökök főleg a szerb lakosság körében megbízottakat toboroztak. Elmondta a vádlott, hogy Milkovics Mirko UDB-tiszt 1946 őszén „tanfelügyelő” minőségben jött az országba. Adamov Lázár kíséretében meglátogatta a szerb falvakat és azokat a helységeket, amelyek érdekelték, főleg az adatok azonban az volt, hogy adatokat szerezzen a helyszínen. Egy másik ügynök volt Petrovics Milko, aki 1947 decemberében a Bega-esatorna jugoszláv hajózásiának főnökeként érkezett Temesvárra. Petrovicsot nem érdekelte a hajózás, hiszen a télen a esatornán minden forgalom szünetel. A tavasz beálltával, amikor a hajózási meg kellett volna indulnia, elhagyta Temesvárt. Ez azt bizonyítja, hogy nem a jugoszláv hajózás miatt jött Romániába, hanem más feladata volt.

A vádlott még elmondta, hogy a Bánságnak Jugoszláviához való csatolására irányuló akció a kémhálózat megszerzésével egyidőben indult meg. A Szlav Antifasizista Frontban megalapuló sovinszta, fasizta elemek Belgrádban jártak, ahol Velebit tábornokkal Jugoszlávia helyettes külügyminiszterével megtárgyalták a román Bánságnak Jugoszláviához való csatolását. Az UDB azt a feladatot tűzte a kémek elé, hogy különösen a jugoszláv nemzeti-ség elemeket juttassák be az államgépezetbe és a pártba, hogy belülről végezhesék a Románia ellen irányuló aknamunkájukat.

Fegyveres csoportot szerveztek egy bánsági faluban

Ezután Radoszavljevics Szvetomir vádlott kihallgatása következett.

A vádlott elmondta, hogy a jugoszláv állambiztonsági szervek már 1944 őszén megkezdtek a Bánságban a hírszerző munkát. A vádlott 1944 októberében a jugoszláviai Fehértemplom városba ment, ahol Pauljevics Szlobodán közölte vele, hogy együtt fognak dolgozni a Bánságban. Temesváron, Oravicán és Kliszurán. A vádlott a továbbiakban elmondta, hogy a krassómegyei Ó-Moldova községből származó Gávrilovics Nikola tanárt az OZNA megbízta, Kliszurában szervezzen fegyveres brigádöt a román hatóságok elleni harcra, ugyanakkor bizottságot is létesített, amely azért harcolt, hogy Kliszurát Jugoszláviához csatolják.

NEDICS VIDOSZA VÁDLOTT VALLOMÁSA

A következő vádlott Nedics Vidosza. Elmondta, hogy a Román Kommunista Párt Temes-Bartományi szervezetének tisztviselőjeként másolatokat készített a havi jelentésekről és

Hogyan ölték meg Jovanovics Arszo tábornokot

Petrov Zsiva a következő vádlott, aki beismerte, hogy Tavladiat Ljubomirral azt a feladatot kapták, hogy titóista propaganda anyagot terjesszenek. Ezen kívül kémtevékenységét is folytatott és kémeket szervezett be az UDB számára. Arra a kérdésre, hogy mit tud Jovanovics Arszo tábornok halálával kapcsolatban, azt mondta:

1948 júniusában Jovanovics tábornokot Tito villájába hívták, ott volt Rankovics is. Az ekkor tartott értekezleten Jovanovics tábornok a kérdésekkel nem értett egyet és visszatért Belgrádba, 1948 augusztus 14-én két UDB-tábornok kereste fel lakásán Jovanovicsot és sétalocsizásra hívták. Az autóban a két UDB-tiszt Jovanovics tábornokot meggyilkolta. Augusztus

A kolozsvári vasuti főmühelyek dolgozói megválasztották békeküldötteiket

KOLOZSVAR. — Lelkes hangulatban választotta meg küldötteit a II. országos békekongresszust előkészítő megyei értekezletre a kolozsvári vasuti főmühelyek munkássága és tisztviselői kara.

Popa Dumitru, a vasuti főmühelyek igazgatójának megnyitót beszéde után Fodor Traian, a békevédelmi bizottság elnöke, felolvasta beszámolóját a bizottság eddigi munkájáról. A békebizottság hiányosságainak megvitatása után a dolgozók egyöntetű lelkesedéssel vá-

lasztották meg a kiküldötteket. A vasuti főmühelyek részéről 22 kiküldött vesz részt az országos békekongresszust előkészítő megyei értekezleten, akik a többi vasuti dolgozók békeakarát tolmácsolva, megválasztják majd a békekongresszusi kiküldötteket.

Tegnap, esütörtökön délután pedig a CFR kolozsvári kirendeltségének dolgozói és tisztviselői is összejártak és külön 25 kiküldöttet választottak sorakból a megyei nagygyűlésre.

Levelezőink írják:

JÓL HALAD A BEGYÜJTÉS DETREHEMBEN

Levelezőink az egyre nagyobb lendülettel folyó betakarítási munkálatokról számolnak be.

Rancsó Dezső alsódetrehemi — Torda megye — levelezőnk írja, hogy a községben a dolgozók a begyűjtés mielőbbi befejezésén fáradoznak. A cséplést és a beszolgáltatást Pataki György szegényparaszt, a RMP helyi alapszervezetének titkára teljesítette elsőnek. Pataki György követte a Párt utmutatásait a tavaszi mezőgazdasági munkálatok teljesítése során. Így egy hektár bevetett földről 28 mázsa búzát aratott.

Hiányosságait begyűjtési munkák során, hogy a falu egyetlen kovácsát a gép mellé megbizottak osztották be, így mincsten aki a tarlóhántáshoz szükséges ekevasakat megékezte. A falu dolgozói a szomszédos községekbe viszik a csorba ekevasakat, ami nagy idővesztéssel jár. Az ideiglenes bizottságnak ki kell küszöbölnie ezt a szervezési hiányosságot.

ECKENTELEPEN AUGUSZTUS 23. TISZTELETERE BEFEJEZIK A TARLÓHANTÁST

Orosz Lajosné eckentelepi — Torda megye — levelezőnk a szerű megszervezéséről küldött tudósítást. Többek között megírja, hogy az Ifjúmunkás Szövetség tagjai vállalták, hogy önkéntes munkával naponta beviszik a cséplési jelentést Ludasra, a járási székhelyre. A 10. számú szerűn jól megszervezték a politikai nevelőmunkát is. A déli szünet alatt a szerű dolgozói brosurákat olvasnak.

A helyi erőforrások felhasználásával:

kibővítették a máramarosszigeti szabók termelőszövetkezetének üzemét

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) A máramarosszigeti „November 7.” szabók termelőszövetkezetének dolgozói július havi terüket már július 25-én teljesítették és azóta augusztus hónapra termelnek. A termelési sikereken kívül a dolgozók 5 százalékkal csökkenték az önköltséget és 1,5 százalékkal fokozták munkájuk minőségét.

A szövetkezet munkáját eddig hátráltatta az, hogy nem állott megfelelő helyiség rendelkezésükre. A munkatermek kicsik voltak és így egészségtelen, nehéz körülmények között dolgoztak. Juliusban a szövetkezet vezetősége ezt a nehézséget is már megoldotta. Egy eddig a városban elhagyott, lakatlan házat kijavítottak s így a nyert helyiségekkel kibővítették az üzemét. Ezenkívül nemrég készült el az új sportpálya, melyen a dolgozók rövidesen megkezdik a „Munkára és a RNK Védelmére Kész” sportverseny próbáit.

Todorovval, a vádlott ezt mondta: „1948 tavaszán Todorov megkérdezte tőlem, mi a véleményem a szlav szervezetről és a Pártrol, vagyis melyiknek van nagyobb tekintélye, a Pártnak, vagy a szlav szervezetnek a községben. Azt válaszoltam, hogy a Pártnak. Erre ő megharagudott és azt mondta, hogy ez nem helyes, mivel a szlav szervezetnek kell legyen a nagyobb tekintélye.”

A vádlottak kihallgatása folytatódik.

Augusztus 23. tiszteletére az eckentelepi szegény- és közép-parasztok befejezik a tarlóhántást. Azok, akik az elmúlt évben lelkiismeretesen meghántották a tarlót, kitünő termést aratnak. Vajda András szegényparaszt 1 hektár földről 20, özevgy Kis Ilona pedig 58 árról 18 mázsa búzát aratott.

A TASNÁDI ÁTVEVŐ KÖZPONTNAK KI KELL KÜSZÖBÖLNIE A HIÁNYOSSÁGOKAT

Szolnokházaról — Szilágy megye — Lőrinc József levelezőnk írja, hogy lendületesen haladnak a betakarítási munkálatok. Két szerű működik a faluban. A szerűk dolgozói versenyben vannak egymással, hogy a betakarítási munkálatokat augusztus 23-ig, a felszabadulás évfordulója tiszteletére befejezzék.

A munkában Pop Leon, Bertó Sándor, Silaghi Victor, Moró József és Socutoran Gheorghe tüntek ki.

A gépről egyenesen a tasnádi begyűjtő központba viszik a dolgozó földművesek a beszolgáltatandó gabonafeleslegeket. A begyűjtő központban jól halad a munka, de hiányosság, hogy az ott dolgozó elvtársak az érvényben lévő rendeletekkel ellentétben, nem osztályozzák a magvakat, s a vetőmagnak félretett búzáért is ugyanazt az árat fizetik ki, mint a másod-, vagy harmadosztályu magért. A megyei begyűjtő bizottság feladata, hogy megvizsgálja a kérdést és a tasnádi átvevőközpont dolgozóinak megadja a szükséges, helyes utbaigazításokat.

„Az üdülőtelepen sem felejtkezem meg a békeharc fontosságáról“...

Már egy hete, hogy itt nyaralok Szovátán kisleányommal együtt. Nem ús tudom kellőképpen kifejezni azt a sok jót és szépet, amiben itt nap mint nap részünk van. Mélységes hálaival és szeretettel gondolunk a Szovjetunióra, akinek önzetlen támogatásával megteremtették magunknak ezt az örömet. Mindezekért köszönetünket fejezzük ki Pártunknak, a munkásosztály élcsapatának és azoknak a dolgozóknak, akik fáradságtalanul dolgoznak Népköztársaságunkban a szocializmus építéséért és a béke megszilárdításáért. Ezért nem szabad megfeledkeznünk egyetlen percre, egyetlen órára sem a békeharc fontosságáról.

Ittlétünk alkalmával rendeztünk kultúrestéket, rendeztünk az újságolvasást, megvitattuk a politikai eseményeket és közös érdeklődéssel könyveket olvasunk, mint például „A Vatikán a két világ-háború között“.

Felejthetetlenül szép ez a gyönyörű erdővel körülvett fürdő. Sokszor kirándulunk, hogy újból és újból megbámul-

hassuk a sóhegyeket és élvezhessük a gyönyörű természetet, a napfényt és a tiszta jó levegőt. Ellátásunk elsőrendű. Az étel izletes és tápláló. Minden nap gyümölcsöt vagy tésztát kapunk.

Örömmel szolgál, hogy nemcsak mi, hazánk dolgozó részesei ebben a sok jóban és szépen, hanem a baráti népi demokráciák dolgozóinak itt nyaraló csoportjai is. Például

tegnap 50 bolgár dolgozó érkezett fürdőhelyünkre, akik a szomszédos villában laknak. Öszinte örömmel fogadtuk őket, már napokkal megérkezésük előtt csinostottuk és kényelmessé tettük szobáikat. Erkezéskor pedig virágerdővel köszöntöttük őket, hogy ha majd hazatérnek szeretettel gondoljanak vissza Népköztársaságunk dolgozóira.

Jakab Julia.

Aranyosrákoson is fellendült a MNSz szervezeti élete

ARANYOSRÁKOS. — (Levelezőnk től) A MNSz aranyosrákosi szervezetének vezetősége a pártszervezet irányításával komoly felvilágosító munkát végez a betakarítási munka sikeréért, a békeharc fokozásáért. Az utcafelelősök házról-házra járva tartják a kapcsolatot a tagokkal tanácsokat, utbaigazításokat adnak a mezőgazdasági munka sikeres befejezésére.

Az elmúlt vasárnap, július 30-án, a MNSz tagok gyűlést tartottak. A gyűlésen megte-

szték az aratási, cseplési munka eredményeit és hiányosságait. Megértették, hogy csak közösségi munkával hárthatnak sikeresen a dolgozók élet-színvonalának emeléséért, a béke megvédéséért. A MNSz tagok lelkesen tüntettek a béke mellett s egyhangulag kiáltották: „El a kezekkel Koreáról“. Vállalták, hogy komoly harcot vivnak a falu szocialista átalakításáért, a béke megvédéséért.

Szentannai Eszter.

SPORT

A Szovjetunióban augusztus 6-án, vasárnap ünneplik a Testnevelés Napját

MOSZKVA. — A szovjet sportolók nagy lelkesedéssel készülnek a Testnevelés Napjára, amit ebben az évben augusztus 6-án, vasárnap rendeznek meg. Mint a „Szovjetszkij Sport“ írja — „a szovjet testedzők ezen a napon jelentést tesznek a Bolsevik Pártnak, a szeretett Szövetségi elvtársnak a békéért folytatott harcban elért sikereikről, a munka frontján aratott győzelmekről, sportbeli fejlődésükről — arról, hogyan teljesítették a

Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának a sportról hozott történelmi határozatát“.

A Testnevelés Napját új győzelmekkel ünneplik mind a tömegsport, mind a minőségi sport területén. Az elmúlt fél-évben például a szovjet szakszervezeti sportegyesületek egymillió 378.000 GTO próbázót készítettek elő és 250.000 dolgozót vontak be a különböző sportágakba. A szovjet versenyzők hat hónap alatt 570 esecsere-

ményt döntöttek meg és ezek közül 44 jobb a fennálló világrekordnál. A Testnevelés Napjait hátralevő időben szorgalmas előkészületeket tettek a Szovjetunió sporttelepein, uszodáiban, tornacsarnokaiban és még az eddigienél is nagyobb propagandát fejtettek ki a sport népszerűsítése érdekében, hogy a sportolók ünnepe ezévből is méltó kifejezése legyen a szocialista sportnak.

HÁROM KOLOZSVÁRI KERÉKPÁROS IS RÉSZTVEZ AZ „AUGUSZTUS 23“ TISZTELETÉRE RENDEZENDŐ BUKAREST-FOGARAS ORSZÁGUTI VERSENYEN BUKAREST.

„Augusztus 23“ tiszteletére az Országos Kerékpáros Bizottság Bukarest, Brassó, Fogaras és vissza Bukarest utiránnyal 472 kilométeres távon háromnapos országúti kerékpárversenyt rendez, amelyen az ország legjobb versenyzőin kívül Kolozsvárról Barabás (Victoria), Vladut (Metalul) és Filip a KESE versenyzői is részt vesznek.

A Béke-Kupáért: DÓZSA-ÉDOSZ 2:1 (1:0) BUDAPEST.

A Béke-Kupáért megkezdődtek az esti villanyfényes labdarugó mérkőzések küzdelmei. A győri Vasas 5:3 (4:0) arányban győzött a csepeli Vasas ellen a Dózsa pedig 2:1 (1:0) arányban az Édosz ellen. Szombaton este a Vasas-Textiles, vasárnap este pedig a Honvéd-Előre mérkőzésre kerül sor.

SZONYI és koszoroslányi ruhák, földszék, fátlyak kiköcsönzése. „Orchidea“, Dózsa György-utca 22. — NAGY JÉGSZEKRÉNY kétkarú villanyrezo, 500 kólós mázsa, ajtó tokostól, új és ócska tégla, szurok, stopper-karóra eladók. Bőszörményi-utca 1. — PEHELYPAPAN és kétgyas hálószoba — matrác nélküli — eladó Május 1. (volt) Bartha Miklós-utca 24, II. emelet, ajtó 7. Magyar Színház mellett. — STRÁFSZEKER, méhkaptárak lépekkel és épületdekoráció eladó. Dónát-ut 4 — MEGVÉTELRE KERESKÉNT a jó állapotban lévő, kristályos „Berfel“-mérleget. „Victoria“ Szövetkezet költőházgyára, Kolozsvár, Dosztojevski-utca 12. szám. — HALÓSZOBA eladó Jobbágy-utca 50. 3-as autóbussz. — ELADÓK: üveges könyvszekrény, katalógusi szekrény, háromfókos szubél, szalagarnitúra, villanylámpák, tizedes mérleg, zenei zongor, fűrdőkád, vágóasztal, Trajan-utca 5. — SINGER VARRÓGÉP eladó. Kossuth Lajos-utca 20. ajtó 6.

APRÓHIRDETÉS

BEKÖLTÖZHETŐ, kertés család házak, öröklakások, gyümölcsösök eladók. „Vulcan“ ingatlanforgalmi, másoló iroda, Molotov-utca 24. — KERESKÉNT JÓKARBAN levő félháló otcsón, esetleg részletfizetéssel. Mócsok-utja 113. — STINGL RÖVID ZONGORA eladó vagy pianínóval elcserelehető. Benedek, Fátlyos-utca 11. — ELADÓ RÓKÁMIE, Alkalmi vétel. Zola Emil-utca 9, I. emelet, ajtó 3. Telefonpalota mellett. — KERESKÉNT MEGVÉTELRE perzsa- vagy más ebéd-lőszőnyeg. Masaryk-utca 42. emelet. — ALKALMAZÁS! Kelme-festő, vegytisztító-szégeket felvesz a „December 30“ Szövetkezet. O. Josif-Szép-utca 1 — MENYASSZ-

Atlétikai és uszóversenyek Kolozsváron a békeharc-bizottságok országos kongresszusának tiszteletére

KOLOZSVÁR. — Az ország minden nagyobb városában megkezdődtek a sportrendezvények, a békeharc-bizottságok országos kongresszusának tiszteletére. Kolozsváron egyszerre három sporttelepen rendeznek sportünnepségeket ezekben a napokban.

A „Gh. Gheorghiu-Dej“ sporttelepen szombaton és vasárnap délután 5 órai kezdettel az ország legjobb női, férfi és ifjúsági versenyzőinek részvételével nagyszabású atlétikai versenyt rendeznek, melyet beléptidij nélkül lehet megtekinteni.

A „Herbák János“-művek sporttelepén kettős sportünnepség lesz. A „Vörös Lobogó“ sportkollektívák atlétikai versenyei, Szeben, Medgyes, Torda, Marosvásárhely és Kolozsvár Vörös Lobogó sportkollektívái-

A börgyárak uszómedencéjében rendezik meg a Lokomotiva sportkollektívák uszóversenyeinek döntőjét.

A döntő küzdelmeken 49 megye legjobb vasutas versenyzői vesznek részt.

A Hadsereg rendezésében ugyancsak szombaton és vasárnap tartják meg a megyék közötti uszóversenyeiket, a „Victor Babos“-stadionban, melyen több országos rekordjavítás is várható.

Közlemények

VÁRHATÓ IDÓJÁRÁS: Ma, szombaton a légnomás 2—3 milliméterrel emelkedik, a hőmérséklet pedig 2— C. fokkal csökken. A délnyugati irányú szél óránként sebessége 13—18 kilométer. Borús, hideg időjárás várható, nagyobb délutáni esőzessel. Tegnap délelőtt Kolozsváron 14 fok C. volt a hőmérséklet.

A 2. SZ. MAGYAR FIULICEUM értesíti növendékeit hogy a VII. o. tanulók részére a javítóvizsgálatok augusztus 7—10. napokon lesznek. Az V—VI—VII—IX. o. tanulók javítóvizsgálatait augusztus 15-én tartjuk meg. A VIII. o. felvételi vizsgálatát szintén augusztus 15-én kezdődik. Igazgatóság!

ÉRTESÍTÉS

Egyhónapos Autó- és Motorkerékpárvezetői Tanfolyam kezdődik augusztus 5-én amatőrök részére. Jelentkezni lehet augusztus 5-ig a 10-es számú ÁTKÉPZŐ KÖZPONTNÁL, Mócsok-utja 64. szám alatt. Telefon: 14—49.

MOZI

CAPITOL: Augusztus 31-ig nyári szünet.
POPULAR MOZGO: Diszmagyar. Előadások: 4, 6, 8, 10-kor.
MAXIM GORKIJ MOZGO: Diszmagyar. Előadások: 5, 7, 9-kor.
UJ IDŐK: Fehér foltok. A Vörös Hadsereg színháza. Venetianov a festő. Szines. Egy gyűrü története. Egy gólya család meséje, 5 felvonásban.

URANIA: NASTRATIN HOGEA KALANDJAI. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
„VÖRÖS CSILLAG“ MOZGO: A BLUM-ÜGY. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
PÁTRIA KERTMOZGO: Diszmagyar. Előadás: 9.30.kor.
MUNKÁS MOZGO: Páris gyermekje. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

URANIA MOZGO
Szombati kezdettel vetíti:
NASZTRATIN HODZSA KALANDJAI
című filmet. Főszerepben: R. HAMRAJEV és I. ZIZIJEV.
Előadások kezdete: 5, 7, 9-kor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO
Szombati kezdettel:
A BLUM-ÜGY
című filmet. A cselekmény a náciizmus uralomrajutása idején játszódik le. Főszerepben: PAUL BILDT, H. C. ORLICH.
Előadások kezdete: 5, 7, 9-kor.

A KOLOZSVÁRI KISÁLLATTENYÉSZTŐK SZÖVETSÉGE
1950 augusztus 6-án délelőtt 9 órakor tartja meg Március 6-utca 8. szám alatti helyiségében,
TISZTUIJTÓ KÖZGYÜLÉSE,
amelyre a szövetség minden tagját ez uton is meghívja a Vezetőség.

ÉRTESÍTÉS

A KOLOZSVÁRI TARTOMÁNYI VILLAMOSMŰ 1950. augusztus 1-től kezdődőleg új leolvasási, számlázási és pénzbeszedési rendszert vezetett be.

Az új módszer szerint az óra leolvasást, a fogyasztás lezárlását és ellenértékének beinkasszállását egyidőben végzi a vállalat megbízottja, aki az átvett összegről számozott, cégbélyegzővel és aláírással ellátott nyugtát állít ki.

Azok részére, akiket a vállalat megbízottja nem talál otthon, — a Kolozsvári Tartományi VillamosmŰ a város különböző részeiben 6 fiókot létesített, — ahol a fogyasztók kiegyenlíthetik számláikat és az áramfogyasztással kapcsolatos kérdéseiket elintézhetik. A fizetési felszólításban közlünk a fiókok címét is.

A Kolozsvári Tartományi VillamosmŰ a dolgozók segítségére kíván lenni azzal is, hogy fiókjai val hetenként háromszor, — hétfő, szerda és pénteki napokon, — a délutáni órákban is a közönség rendelkezésére áll.

A fenti új rendszer bevezetésével komoly megtakarításokat, valamint a bürokratizmus csökkentését érjük el.

Kolozsvári Tartományi VillamosmŰvek igazgatósága.

— KEMÉNYFA, BETÉTES hálóberendezés eladó. Möriz Zsigmond-utca 94. — ELADÓK: kombinált szoba, szekrény, asztal. Schöberl-ágy, 4+1 Philips-rádió, előszobaszekrény, gázkályha, gázrezo, szőnyegek, jégszekrény, befőttes üvegek, gyermekágy matraccal, konyhamérleg. Pavlov-Fürdő-utca 5. I. emelet, ajtó 3. — MENYASSZONYI és koszoroslányi ruhák, fátlyak, koszoruk kiköcsönzése. „Dahlia“, Horea-ut 35. — SZOBA, KONYHÁS HÁZ Körösi Csoma Sándor-utcsában eladó. Cim a kiadóban. — ELCSERELNEM Rákóczi-ut 27. szám alatti szoba, konyhas lakószobát a város bármely forgalmas részében hasonlóval. Ferencz. — HÁROM SZOBA, fűrdőszobás családi ház, istálló, szép hálószobaberendezés, 2 hold gyümölcsös eladó. Érdeklődni vasárnap délután Scortariilor-Csertör-utca 52. — KOMBINÁLT GYERMEKKOCSI, 2 politorozott szék, nagy csomagoló-láda, gyermekkosár eladó. Sincal-utca 17, Bartos.

ELADÓK: rádió, íróasztal, butorok, stb. Gyulai Pál-utca 7. — ELADÓ kb. 160x80 valódi belga és ennél valamivel kisebb belföldi tükör. Cim a kiadóban.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mánile oriului s'ar afla:

DR. GHEORGHIU VIORICA, Cluj, Str. 23. August 34, Diploma Nr. 4—1926, specialitatea stomatologie, emisa de Facultatea de Medicina din Cluj.

NYILAS CORNEL, Cluj, Str. Zorilor 15, Buletin de Intriere la Bir. Pop. Nr. 31043, eliberat de Politia Cluj, Carnet Sindical Nr. 57790, eliberat de Sind. CFR Cluj, Carnet U. T. M., eliberat de Jud. UTM, Cluj, Carnet CFR Nr. 711672 si Permis CFR Nr. 36004, eliberate de Reg. CFR din Cluj.

HIRDETÉNY.

A könyvüpari minisztérium gyűjtési és beszerzési igazgatósága (D. C. A.) a kolozsvári 41. számú Megyei Gyűjtőközpont, Gyufagyár-utca 3. szám alatti irodája útján felhívja az összes köz- és magánintézményeket, vállalatokat, valamint magán-személyeket, hogy az 1950. március 18-án megjelent 26. számú Hivatalos Közlönyben közzétett 210. számú minisztertanácsi határozat mellékletének B. pontja és 2. bekezdése értelmében kötelesek 15 napon belül a fenti gyűjtőközpontnak

BEJELENTENI A BIRTOKUKBAN LEVŐ MINDEN NEVEN NEVEZENDŐ PAPIRHULLADÉKOT, ANYAGOT, ELÉVÜLT IRATTÁRAKAT, STB. PAPIRANYAGAT,

bármilyen mennyiség és minőség is legyen az.

Jelen hirdetésben foglaltakkal kapcsolatos kihágások ügyében az eljárás megindítása és a büntetés kiszabása szempontjából az 1949. évi 183. számú szabotázstörvény rendelkezései az irányadók.

D. C. A.

41. számú Megyei Gyűjtőközpont.

Világosság

Felolős szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet. Telef. 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16, Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi“ Lap. és Könyvkiadó RT.